Physik Klasse 10
Zerlegung von Vektoren
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Kräftezerlegung

Jeder Vektor, so auch die Kraft, ist in beliebig viele Komponenten zerlegbar. Mit anderen Worten, der Vektor ist ebenso aus beliebige vielen Komponenten zusammensetzbar.

Die Kräftezerlegung als Addition von mehreren an einen Körper angreifenden Kräften.

Die Kräfte greifen an einem gemeinsamen Angriffspunkt an:
graphisch:  Wir führen mit den angreifenden Kräften nacheinander Parallelverschiebungen durch, wobei  erst die Kräfte später dann die Resultierenden verschoben werden. Wenn nur die äußerste Kante der aus den Parallelogrammen entstandenen Linie betrachten, so sprechen wir von einem Polygonenzug.
Spezialfall: Besitzen alle Kräfte die gleiche Richtung (Wirkung der Kraft auf einer Wirkungslinie), so ist es eine Nacheinanderausführung einer arithmetischen Addition von Strecken.

rechnerisch: Die Rechnungen beschränken sich auf die Anwendung des Strahlensatzes und dem Pythagoras. Wo uns das mathematische Handwerkszeug fehlt, wird nur der Lösungsansatz besprochen.

Die Kräftesubtraktion läßt sich leicht auf die Addition zurückführen.  Bemerkt werden soll, daß ein negativer Vektor nichts anderes als die entgegengesetzte Richtung des Vektors mit dem vorgegebenen Betrag bedeutet. 
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