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Das Drehmoment


Bei unseren bisherigen Berechnungen konnten wir die Kräfte in einem gemeinsamen Angriffspunkt mittels des Pythagorassatzes bestimmen. Wenn wir parallele Kräfte addieren wollen, müssen wir die Berechnungen ohne Kenntnisse über den gemeinsamen Angriffs​punkt anstellen. Dazu steht uns der Drehmomentesatz zur Ver​fügung.


Als erstes wollen wir den Begriff klären.


Unter dem Drehmoment versteht man das Produkt aus einer Kraft und dem senkrechtem Abstand ihrer Wirkungslinie vom Drehpunkt.

Der Drehmomentesatz:

Ein um eine Achse drehbarer Körper ist unter der Einwirkung von zwei Kräften nur dann im Gleichgewichtszustand, wenn ihn die Kräfte in entgegengesetzter Richtung verdrehen wollen und die Größen ihrer Drehmomente gleich sind.



F1l1 = F2l2
Dabei bezeichnen wir die eine Seite der Gleichung als Kraftseite, die andere Seite als die Lastseite. Wobei der Abstand von der Wirkungslinie als Arm gekennzeichnet wird. Sei jetzt der Index 1 die Kraftseite, dann können wir den Drehmomentesatz wie folgt aufschreiben:

Kraft mal Kraftarm ist gleich Last mal Lastarm.
Weiterhin bezeichnen wir die eine Seite der Gleichung als das linksdrehende Drehmoment, die andere als das rechtsdrehende Drehmoment.

Die Einheit des Drehmoments ist 1 N(m .
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