Physik – Klasse 11
Kreisbewegung
Seite:1

Schwingung und Welle
1. Wiederholung
1.1 Die Daten der Kreisbewegung

Jeder Kreis besitzt einen Mittelpunkt mit einem Radius r. Der Vollkreis hat den Winkel von 360( und ein dazugehöriges Bogenmaß von 2π.

Mit der Umlaufzeit T bezeichnen wir die Zeit für eine volle Umdrehung. Mit der Frequenz(, oder auch Drehzahl genannt, geben wir die Anzahl der Umdrehungen pro Sekunden an. Die Maßeinheit der Frequenz ist 1Hertz = 1Hz.

Der Zusammenhang zwischen Frequenz ( und Umlaufzeit T ist:
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Daraus wurde die Winkelgeschwindigkeit abgeleitet, wobei folgender Zusammenhang besteht: 
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mit ω als der Winkelgeschwindigkeit. Die Winkelgeschwindigkeit ist definiert als die Veränderung des Winkels (in Bogenmaß angegeben) in der benötigten Zeit.

Das Bogenmaß können wir als das Verhältnis des Weges s, den der Körper auf der Kreisbahn zurücklegt, und dem Kreisradius r zum eingeschlossenen Winkel φ auffassen.  φ = s / r

Die Bahngeschwindigkeit (oder auch als Umfangsgeschwindigkeit bezeichnet) ist demnach das Produkt aus Winkelgeschwindigkeit und dem Kreisradius. Die Bahngeschwindigkeit zeigt in jedem Punkt der Bahnbewegung in Richtung der Tangente.   v = ω r

1.2. Kräfte bei der Kreisbewegung 
Ausgehend von der allgemeinen Darstellung der Kraft ( F = ma), wollen wir die Kräfte am Kreis darstellen. Es muss unterschieden werden zwischen der Radialkraft (oder auch Zentripetalkraft) Fr die von der Bahn zum Kreismittelpunkt hin gerichtet ist und der Fliehkraft (oder auch Zentrifugalkraft) Fz. Es sind entgegengesetzte Kräfte. Für die Beschleunigung gilt:
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wird die Beschleunigung dann wie folgt dargestellt:
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Somit ist die Kraft wie folgt gegeben:
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