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Das Coulombsche Gesetz


Wenn wir die Kräftewirkung zwischen zwei geladenen Körpern messen, so stellen wir fest, dass die Kraft von den geladenen Körpern und vom Abstand dieser Körper voneinander abhängt. Die Kraft erhöht sich mit zunehmender Ladung, sowie mit abnehmendem Abstand. 

Coulomb beschrieb diese Erscheinung folgendermaßen:

Die Kraft zwischen zwei geladenen Körpern ist direkt proportional abhängig von der Ladungsstärke und indirekt proportional abhängig vom Quadrat ihres Abstandes.

Das Coulombsche Gesetz in Formeln:
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wobei die Konstante k = 9 (109 ist, denn für Ladungen von 1C und einem Abstand von 1 m2 ist die Kraft 9 ( 109N. 


Nach dem III. Newtonschen Gesetz ist die  Gleichung auch für Körper mit entgegengesetzten Ladungen gültig.

Wir fassen noch einmal die Maßeinheiten zusammen. 

Die Maßeinheit 
für die Kraft ist 
Newton,


für die Ladung
Coulomb,


für den Abstand
Meter.


Stellen wir uns die Elektronen auf einer Kugeloberfläche vor, so wirkt die Gesamtladung, als ob sie aus dem Mittelpunkt käme, d.h. die gesamte Kraft wirkt auf den Körper, da die Körper aus Ionen und Elektronen bestehen.

Die Ladung eines Elektrons beträgt 
e = 1,6 (10-19 C
HA. 

Lb. S. 46 Nr.1 


Wie groß ist die Abstoßungskraft zwischen zwei Körpern, die sich in 6km Entfernung voneinander befinden und eine elektrische Ladung von je 1 Coulomb besitzen? Wie groß ist die Abstoßungskraft, wenn die Entfernung 1km beträgt?

Lb. S. 46 Nr.2 


In einem Quader aus Silber mit einem Volumen von 1 cm3 befinden sich 5,83 ( 1022 Elektronen, die sich frei bewegen. Wie groß ist ihre gesamte elektrische Ladung?

Lb. S 46 Nr. 3


Zwei elektrisch geladene Körper sind 1 mm voneinander entfernt. Ein Körper besitzt eine elektrisch positive Ladung von 6 ( 10-8 C und der andere eine elektrisch negative Ladung von 6(10-8 C. Wie groß ist die Anziehungskraft zwischen ihnen?
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