[bookmark: _GoBack]Liebe Kollegen,
die kleine Meet-Gruppe war sehr erfolgreich. Ich fasse unsere „Beschlüsse“ in einigen Punkten zusammen.
1. Wir möchten den Wettbewerb weiterführen. Die erste Runde Mathe können wir wie gewohnt organisieren, die zweite Runde entweder an der Uni oder in den Schulen, je nach Virenlage, aber es wird gemacht.

2. Termine:
Mathe 1. Runde: 30. November – 4. Dezember oder 7-11. Dezember (wenn jemand aber erst am 11. Dezember den Test organisiert, dann sollte er noch an dem Abend die Ergebnisse schicken!)
Mathe 2. Runde: 29. Januar – BGE, 10 000 Ft/Schule
Physik: 4. Februar (Donnerstag!!!) – ELTE, 20 000 Ft/Schule

3. Zusammenstellung der Aufgaben:
Wir bitten diesmal alle Dephyma-Mitglieder, dass sie bei der Zusammenstellung der Aufgaben mitmachen. Jeder sollte etwa 4 Aufgaben suchen. Wir haben die Themenbereiche in jedem Jahrgang eingeteilt. In einer Google Dokument könnt ihr auswählen, welche 4 Aufgabenthemen ihr nehmen wollt: schreibt einfach euren Namen zu der gewählten Aufgabe. Dann schickt die Aufgaben per Mail an den Verantwortlichen des Jahrgangs. Sie werden dann die Aufgaben sammeln und zusammenfügen.
Bitte jeweils die richtige Lösung farbig markieren!
(Wenn wir zu viel Aufgaben hätten und ihr keine leere Stelle mehr in der Tabelle findet, kein Problem, schickt die 4 Aufgaben trotzdem den Gruppenleitern, wir können sie für die zweite Runde verwenden.)

Fristen:
Wahl der Themen in dem gemeinsamen Dokument: bis 22. Oktober
Die Aufgaben an den Gruppenleitern schicken: bis 29. Oktober
Die Gruppenleiter sollten die Aufgabenreihen mir bis 6. November schicken.

4. Physikwettbewerb:
Misi, Anikó, Anna, Ildi, … stellen die Aufgaben des Physikwettbewerbs zusammen. Misi macht die Organisation, die Teilnehmerschulen sollten aber mithelfen.
Wir suchen noch mehr Schulen, die Physik mitmachen!

5. Tagung:
Im Herbst gibt es leider keine Tagung ☹. (Wenn ihr irgendwann an einem Abend Lust habt, können wir uns online „zusammensetzen“ und den eigenen Rotwein trinkend plaudern.)
Im Frühling hoffen wir, dass die Organisation einer Tagung schon möglich wird. Denkt darüber nach, was ihr gerne dort tun würdet: arbeiten, Vortrag hören (worüber?), etwas besuchen, etwas Neues kennenlernen, …

6. Bleibt gesund! 😊
Viele Grüße:
Mária

